

КУЛЬТУРА БЕЗ ИСТОРИИ
НЕМЫСЛИМА

Наступили торжественные дни празднования 65-летия Победы в Великой Отечественной войне. В сердцах россиян навеки запечатлены военные годы, ставшие трагической и героической страницей в жизни нашей страны. Люди должны знать историю своей страны, своего народа, своего города. Памятники и мемориальные доски, посвященные героям и участникам Великой Отечественной войны, стали неотъемлемой частью истории и материальной культуры Новокузнецка.



Памятник Неизвестному солдату
на ул. 25 лет Октября

В рамках подготовки к празднованию юбилея Победы по распоряжению главы города в сентябре 2009 был проведен мониторинг памятников, памятных знаков, мемориальных и информационных досок. Всего в городе таких мемориальных и информационных досок – 41, а памятников и памятных знаков – 19, причем 10 из них были утеряны. Предстояла огромная работа по восстановлению утраченных и изготовлению новых мемориальных досок Героям Советского Союза и участникам Великой Отечественной войны,

по поиску текстов, утраченных форм и сбору информации для проведения реставрационных работ. В результате такой деятельности по вновь созданным макетам восстановлено десять мемориальных досок: А.И. Покрышкину, А.П. Чекалину, В.И. Полосухину, Д.М. Толмачеву, В.К. Демидову, сибирякам-гвардейцам, а также четыре доски в местах расположения эвакогоспиталей.

Только на примере высокой культуры, настоящего патриотизма мы сможем вселить в сердца будущих поколений и настоящую любовь к городу, и уважение к его истории и традициям.

В 2009 году в Новокузнецке установлен новый памятник Неизвестному солдату в Новоильинском районе. Автором памятника стало целое учреждение – ООО «Монументискусство». По сравнению с предшественником, установленным в Сталинске в 1947 году, новый монумент заметно «подрос»: он выше на полтора метра. Солдат стал старше – неизвестному герою-пехотинцу лет 45-50. Никаких наград на гимнастерке, пилотка, автомат и скатка через плечо. Большие натруженные руки, усы – он как-то сразу стал роднее и ближе.

– Хотелось создать образ простого мужика, который прошел войну, – так рассказывал о создании монумента скульптор Вадим Гусев.

Любимый и известный с самого детства всем горожанам памятник великому русскому полководцу А.В. Суворову ввиду плохого состояния был заново отлит в чугуна и установлен на прежнем месте. На постаменте памятника впервые установлен информационный знак в виде старинного

свитка с изображением герба Российской империи вверху, холодного оружия внизу и надписью «Александр Васильевич Суворов 1730-1800 гг.». Памятник этому великому человеку в нашем городе является символом твердости, стойкости, несокрушимости и победы в борьбе за свое Отечество.

Работы по изготовлению и размещению новых мемориальных досок проводились во всех районах города. Так, в Новоильинском районе улицы, названные в честь дважды Героя Советского Союза маршала К.К. Рокоссовского и 11-й Гвардейской Армии, по инициативе городского Совета ветеранов и администрации Новоильинского района получили свое законное информационное сопровождение в виде памятных досок. Кстати, именно от Совета ветеранов поступило предложение о необходимости сооружения портретного барельефа К.К. Рокоссовского, а также об изображении гвардейского знака на доске 11-й Гвардейской Армии.

– Время быстротечно, не многие потомки, к сожалению, знают о Рокоссовском, а героев своей страны надо знать в лицо... – аргументировали свое предложение ветераны.

Дыханием истории овеяны многие улицы современного Новокузнецка: проспекты Metallургов, Кирова, Курако... Но сегодня нас интересуют те, что связаны с Великой Отечественной войной. Один из примеров – улица Веры Соломиной, названная в честь секретаря Куйбышевского райкома ВЛКСМ. Уйдя на фронт медсестрой, В. Соломина вынесла с поля боя 270 раненных бойцов. Погибла



Мемориальная доска на ул. Веры Соломиной



Мемориальная доска
на здании школы-интерната № 66

4 августа 1943 года в бою за деревню Бутово, что в Харьковской области. Мемориальная доска Веры Соломиной установлена на здании лицея № 47 в Куйбышевском районе.

О студенте, а впоследствии преподавателе Сибирского металлургического института рассказывает табличка, установленная на одном из домов на улице, названной именем Героя Советского Союза Алексея Павловского. Гвардии капитан Павловский со своими пехотинцами одним из первых форсировал Днепр и удерживал плацдарм до подхода главных сил Красной Армии.

Есть улица, названная по имени полковника Полосухина, того самого, чьи 28 гвардейцев, в числе которых были и наши земляки Герои Советского Союза Трофимов и Васильев, держали оборону против германских танков у разъезда Дубосеково.

В Куйбышевском районе отремонтированы доски с именами Героев Советского Союза Красилова, Черемнова и Герасименко, закрывших грудью амбразуры вражеских дзотов, и в честь которых названы также и улицы в этом районе.

К 65-летию юбилея Победы в этом же районе города установлен новый скульптурный памятник Герою Советского Союза Зое Космодемьянской (работа новокузнецкого скульптора Евгения Потехина), получивший «прописку» на улице Варшавской, 2, у школы № 37. Из городского бюджета на изготовление и установку нового памятника выделено 290 тысяч рублей.

В Заводском районе города на фасаде здания по адресу: улица М. Тореза, 58а, установлена доска в память о Герое Советского Союза Василии Павловиче Елютине. Снайпер 296-го гвардейского стрелкового полка

старший сержант Елютин в ходе артиллерийской подготовки при прорыве обороны противника на р. Свирь в районе города Лодейное Поле в составе группы бойцов участвовал в демонстрационных действиях с чучелами по имитации форсирования реки с целью вскрытия вражеской системы огня. Достигнув берега, в рукопашной схватке уничтожил несколько вражеских солдат, удержал позицию

до подхода подкрепления. Жил, работал и похоронен в г. Новокузнецке.

Силами студентов Новокузнецкого строительного техникума ведутся работы по восстановлению памятника воинам – рабочим совхоза «Садопарковский», расположенного в Куйбышевском районе города. Информационная доска с текстом «Памяти погибших в годы Великой Отечественной



Барельеф на улице Красилова

войны 1941-1945 гг.» установлена здесь же.

Ну а завершением большого проекта реконструкции Бульвара героев стало установление двух чугунных досок с фамилиями новокузнецан – Героев Советского Союза и полных кавалеров Орденов Славы. Автором этого проекта был главный художник города Валерий Лукьянчиков, к сожалению, не доживший до дня воплощения в жизнь своего детища.

Словом, во время подготовки к 65-летию Победы была проведена огромная, кропотливая и трудоемкая работа, главным итогом которой является стремление привить нашим потомкам не только интерес к собственной культуре, но и желание сохранить памятники истории, без которых невозможно представить наш Новокузнецк.

Елена Сухинская



Барельеф в память Алексея Павловского



Памятный камень у здания ГИДУВа, где в годы войны располагалось Виленское пехотное училище